

# 济南首条限时公交车道启用

## 非高峰时段,花园路公交车道放通行

花园路被称为济南的“东部金街”,也是一条有名的堵车路,其中最拥堵路段当数从山大路到洪楼广场路段。如今,交警部门采取了一系列改造措施,力争让花园路的交通空间利用率发挥到最大。

▶18日,历城交警在花园路新开辟了限时性公交车道。

文/本报记者 崔岩  
片/本报记者 王媛

### 公交车道仅早晚高峰用

18日上午10时,在花园路大润发门前路段,虽然已经过了早高峰,但过往司机看到路面上的“公交专用道”字样,仍然不敢从上面通行。这是花园路限时公交车道正式启用第一天的情景。

“与别处的公交专用道不同,这里是济南首条限时公交专用道。”18日,历城交警大队副大队长王程强说,花园路是历城区政



治、经济、文化中心,周边企事业单位达842家,也是有名的商圈,交通流量非常大。经过前期调研,交警部门对这条“黄金大动脉”路段进行了大手术,增设限时公交专用道。

据介绍,花园路自洪楼广场至山大路段,将在每天早晚高峰时段(7时至9时、17时至19时)开辟限时公交车道,最外侧车道禁止社会车辆通行。这两个时间段之外的平峰时段,公交车、社会车辆均可正常通行。

“提醒过往驾驶员,高峰时段公交专行,平峰时段允许社会车辆通行。”王程强表示,借此希望推动以公交为导向的城市交通模式,提高公共交通的吸引力,让乘坐公交成为市民出行的首选,减少私家车交通需求。

### 非对称式车道专治“卡脖子”

花园路自山大路至洪楼广场路段全长987米,此路段拥堵的原因之一是“瓶颈路”的存在。当初改造时没有进行相应改造,仍然是双向四车道,与东西两段形成哑铃形状,成了“卡脖子”路段。

王程强告诉记者,因为中间道路狭窄,造成了此路段严重的交通压力,每天即使在平峰时期,也得等上两个信号灯。”

对此,经深入调研分析,交警部门对洪楼广场路口至山大路路口原有车道予以改造,深挖有限道路资源,合理规划车道配置,通过

“瘦身扩容”打造双向5车道格局,形成由东向西3排车道,由西向东2排车道的非对称式交通组织,符合城市交通的人性化发展需求。

为配合此次改造,花园路将全路段禁停。为此,交警部门在花园路全线增设视频监控自动抓拍设备,布设抓拍点位8处,自动抓拍违停车辆和占用公交车道的车辆。

### 交通标线要看清楚

斑马线式的人行横道很常见,可是你见过箭头式人行过街横道吗?由于花园路人流量密集,行人过街需求大,此次改造仅在洪楼广场路口至洪楼西路路口432米的距离内,就设置了4处箭头式人行过街横道。“箭头式比较醒目,对驾驶员视觉冲击大,提醒其为人行让行。”王程强说,此外,人行横道两侧还增设了太阳能反光道钉,能在夜间对行人起到保护作用。

拐弯进入花园路,看见地面上的三角形符号,千万别蒙,可能很多驾驶员已不记得这个标志什么意思了,毕竟在济南路面上没碰到过。提醒一下大家,这是停车让行标志。“花园路上的停车让行标志,主要提醒驾驶员拐弯让直行。”交警介绍说。

维护慢行交通权益,对路口非机动车停车位前移,地面导流标志……王程强说,此次在花园路上对不少交通标志标线进行了优化提升,尤其在沿线各停车场出入口,设置了地面导流标志和指示标牌,以减少驾驶人寻找出入口和停车场的时间、精力成本,使驾驶人的注意力更多地集中在安全上,最大限度地便利群众,缓解交通压力,让城市交通更富有特色和文化。

# 仅凭劝阻,挡不住野泳市民

有学者称,根源在于城市免费游泳健身资源不足

文/片 本报见习记者 李师胜  
实习生 徐浩

18日,济南市园林局联合精神文明办、济南市公安局、济南市城管执法局发布通告,禁止市民在护城河游泳。但通告生效第一天,护城河边并未见执法人员,仍有不少游泳爱好者在其中游泳。

### 安保作用有限

### 野泳仍在进行

家住十亩园的孙大爷今年78岁,没特殊情况,每天下午1点10分准时从家里出发,来到东护城河游泳,一天游300米左右,从兴华桥到水磨坊,游个来回,这个习惯已坚持了不少年头。游泳后他还会在水边捞点螺蛳喂家里的乌龟。

“我十岁的时候,这段护城河叫王家后门,那时还是自然的河段,水很深,经常在里面游泳。”18日,在兴华桥底下,孙大爷告诉记者,不过这个习惯因为护城河禁游恐怕不能再继续了。“锻炼身体的方法有很多种,可以换成别的。”孙大爷对禁游一事比较乐观,说自己以后不再来护城河游泳主要是跟河边监护河段的安保人员太熟了,不好意思违反规定。

就在兴华桥底值班的安保人员赵先生说,已经接到了全线禁游的通知。不过现在,自己的工作就是不让游泳者游到兴华桥以南,兴华桥南是游客密集的区域。“每天早上5点到7点,都有50人左右在兴华桥南游泳。还有20来人在兴华桥以北游泳。”赵先生称,保安的作用有限,除非是警察过来,还能管一管。

随后记者来到东护城河船闸以南,大约20名市民在此游泳,有的是东西向游,有的则是南北向游。船只经过时确实比较危险。而只有南行的船只经过时,岸边的安保人员才会大声劝阻,不过效果并不明显。

### 拓宽游泳资源 才是解决之道

18日下午3时左右,一名在船闸附近刚上岸的游泳市民说,已在此游泳十多年,与自己一起的是20多名冬泳者,是这



市民在护城河游泳,安保人员劝阻难见效。

边的常客,无论冬夏不曾停止。

“以前也没有这些事,突然禁游不免让人心里不舒服。”该冬泳爱好者说,在护城河边打肥皂洗澡是不对的,去跳泉池也是不对的,不过作为一个专业的游泳人员,只是来游泳,并没有其他不文明的行为,并不能因此而一刀切。该冬泳爱好者说,健身毕竟是没有错误的,有关部门应给游泳爱好者留出空间。

山东大学社会学教授王忠武认为,当前禁游政策与游泳群众之间的矛盾的根源在于城市游泳资源的供不应求。政府政策自有其合理性,但市民的游泳需

求和传统也应得到合理的照顾。解决问题的根本举措在于拓宽游泳资源。

“政府政策因时而动,具有一定合理性。”山东大学政治学与公共管理学院张锡恩教授说,尽管市民常年来自在护城河游泳的习惯,但如今的护城河已不再是以前的护城河,它具有了以前所不具备的观光、航运功能,应考虑到市容、安全等相关方面制定政策。

张锡恩教授称,但是政策还要妥善照顾好居民的游泳权益。同时,也应在附近科学合理地规划几处游泳场地、设施,妥善安置市民的游泳权益。

### 槐荫游泳馆 下月中旬开放

本报6月18日讯(记者 刘雅菲)

18日记者从体育局召开的群众见面会上了解到,槐荫游泳馆初定下月中旬对外开放。

见面会上,有市民反映奥体中心的游泳馆不按规定时间开放。济南市奥体中心副主任常海萍回答,因承办赛事,对场馆开放时间进行了调整。以后会发短信通知或者通过微信平台、网站、媒体公示,增加公示渠道。根据赛事规格、维修期限等提前7个或者15个工作日对健身市民进行公示。

有市民反映,奥体中心游泳馆分早场、晚场,上班族感觉时间紧张。“6月17日开始,我们已经调整了开馆时间,取消了原来中午闭馆的时间,从早上6点开馆,一直到晚上9点,持续开放。以后每年6月到9月都是这样。”济南奥体中心游泳馆有关负责人说。另外,槐荫区体育局局长韩培明介绍说,槐荫游泳馆已经进入了对外开放的最后准备阶段,初步定于7月中旬对外开放,欢迎市民到槐荫游泳馆休闲健身。

### 节假日体育馆 有望免费开放

本报6月18日讯(记者 刘雅菲)

18日,在体育局召开的群众见面会上,济南市体育局党委书记、局长初伟介绍说,济南加大公共体育设施维修维护力度,投入400余万元通过招标和采用政府购买服务的形式,由专业的体育运营公司对户外公共健身设施进行维护和管理,确保市民的健身安全。同时,将投入1000余万元,扶持槐荫区的腊山体育公园、历城区门牙风景区健身登山步道,部分县(市)区的全民健身中心,以及户外健身基地的建设。

今年投入部分资金,继续推动全市学校的体育设施向社会开放,方便群众健身。加大体育场馆开放的力度,推动市属场馆根据实际情况在三八妇女节、六一儿童节、八月八日全民健身日等国家重点节日,针对不同的健身群体安排免费开放,为伤残人士、老年人、中小学生等提供优惠服务。市属健身场馆室外健身场地,有条件的全部免费对外开放;室内健身场地低价位优惠对外开放。